
1. fuEufyf[kr esa ls  dkSu&lh vfHkfozQ;k vip;ksip; (jsMkWDl) vfHkfozQ;k dk mnkgj.k ugha gS\

(i) CuO + H
2
  ⎯→ Cu + H

2
O

(ii) Fe
2
O

3
 + 3CO  ⎯→ 2Fe  + 3CO

2

(iii) 2K + F2  ⎯→ 2KF

(iv) BaCl
2
 + H

2
SO

4
  ⎯→ BaSO

4
 + 2HCl

2. E dk eku ftruk vf/d /ukRed gksrk gS Lih'kh”k dh vifpr gksus dh izo`fÙk mruh gh vf/d
gksrh gSA fuEufyf[kr jsMkWDl ;qxyksa osQ ekud bySDVªksM foHko osQ vk/kj ij Kkr dhft, fd buesa
ls dkSu&lk izcyre vkWDlhdj.k deZd gS\

E eku &Fe3+/Fe2+ = + 0.77; I2(s)/I– = + 0.54;

Cu2+/Cu = + 0.34; Ag+/Ag = + 0.80V

(i) Fe3+

(ii) I
2
(s)

(iii) Cu2+

(iv) Ag+

3. oqQN jsMkWDl ;qxyksa osQ E eku uhps fn, x, gSaA buosQ vk/kj ij lgh fodYi dk p;u dhft,A

Eeku & Br2/Br– = + 1.90;  Ag+ /Ag(s) = + 0.80

Cu2+/Cu(s) = + 0.34;  I
2
(s)/I – = + 0.54

(i) Cu ls Br– dk vip;u gksxkA
(ii) Cu ls Ag dk vip;u gksxkA

(iii) Cu ls I– dk vip;u gksxkA

(iv) Cu ls Br2 dk vip;u gksxkA

I. cgqfodYi iz'u (iz:i-I)
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4. ekud bySDVªksM foHko dk iz;ksx dj] og ;qxy Kkr dhft, ftuosQ eè; jsMkWDl vfHkfozQ;k laHko
ugha gS\

E eku & Fe3+/Fe2+ = + 0.77; I2/I– = + 0.54;

Cu2+/Cu = + 0.34; Ag+/Ag = + 0.80 V

(i) Fe3+ rFkk I
–

(ii) Ag+ rFkk Cu

(iii) Fe3+ rFkk Cu

(iv) Ag rFkk Fe3+

5. fuEufyf[kr vfHkfozQ;kvksa esa] Fkk;kslYisQV vk;ksMhu vkSj czksehu osQ lkFk vyx&vyx izdkj ls fozQ;k
djrk gS&

2S
2
O

3

2– + I
2
 → S

4
O

6

2– + 2I–

S2O3

2– + 2Br2 + 5H2O  → 2SO4

2– + 2Br– + 10H+

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku] Fkk;kslYisQV osQ }Sr O;ogkj dk vkSfpR; n'kkZrk gS\

(i) vk;ksMhu dh rqyuk esa czksehu izcy vkWDlhdkjd gSA

(ii) vk;ksMhu dh rqyuk esa czksehu nqcZy vkWDlhdkjd gSA

(iii) bu vfHkfozQ;kvksa esa Fkk;kslYisQV dk czksehu }kjk vkWDlhdj.k vkSj vk;ksMhu }kjk vip;u gksrk gSA

(iv) bu vfHkfozQ;kvksa esa czksehu dk vkWDlhdj.k vkSj vk;ksMhu dk vip;u gksrk gSA

6. ;kSfxd esa fdlh rRo dh vkWDlhdj.k la[;k fdUgha fu;eksa osQ vk/kj ij Kkr dh tkrh gSA bl lanHkZ
esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk fu;e lgh ugha gS\

(i) gkbMªkstu dh vkWDlhdj.k la[;k lnSo +1 gksrh gSA

(ii) ;kSfxd esa lHkh vkWDlhdj.k la[;kvksa dk chth; ;ksx 'kwU; gksrk gSA

(iii) fdlh Hkh rRo dh eqDr ;k vla;ksftr voLFkk esa vkWDlhdj.k la[;k 'kwU; gksrh gSA

(iv) Ýyqvksjhu dh vius lHkh ;kSfxdksa esa vkWDlhdj.k la[;k – 1 gksrh gSA

7. fuEufyf[kr ;kSfxdksa esa ls fdlesa dksbZ rRo nks vkWDlhdj.k voLFkk,¡ n'kkZrk gS\

(i) NH2OH

(ii) NH
4
NO

3

(iii) N2H4

(iv) N
3
H

8. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh O;oLFkk] osaQnzh; ijek.kq dh c<+rh vkWDlhdj.k la[;k dks n'kkZrh gS\

(i) CrO2
–  , ClO3

–    , CrO4

2–
 , MnO4

–

(ii) ClO
3

–  , CrO
4

2–  , MnO
4

–  , CrO
2

–
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(iii) CrO
2

–  , ClO
3

–   , MnO
4

–  , CrO
4

2–

(iv) CrO
4

2–, MnO
4

– , CrO
2

–   , ClO
3

–

9. fdlh rRo }kjk iznf'kZr vf/dre vkWDlhdj.k la[;k mlosQ ckg~; bysDVªkWfud foU;kl ij fuHkZj djrh
gSA rRo dk fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ckg~; bysDVªkWfud foU;kl] vf/dre vkWDlhdj.k la[;k n'kkZ,xk\

(i) 3d14s2

(ii) 3d34s2

(iii) 3d54s1

(iv) 3d54s2

10. fuEufyf[kr vfHkfozQ;kvksa esa ls vlekuqikru vfHkfozQ;k dks igpkfu,A

(i) CH4 + 2O2 ⎯→ CO2 + 2H2O

(ii) CH
4
 + 4Cl

2
 ⎯→ CCl

4
 + 4HCl

(iii) 2F
2
 + 2OH– ⎯→ 2F– + OF

2
 + H

2
O

(iv) 2NO2 + 2OH– ⎯→ NO2

–  + NO3

–  + H2O

11. fuEufyf[kr rRoksa esa ls dkSu&lk vlekuqikru dh izo`fÙk iznf'kZr ugha djrk\

(i) Cl

(ii) Br

(iii) F

(iv) I

II. cgqfodYi iz'u (iz:i-II)
fuEufyf[kr iz'uksa esa nks ;k blls vf/d fodYi lgh gks ldrs gSaA

12. fuEufyf[kr vi?kVu vfHkfozQ;k esa dkSu&lk@dkSu&ls dFku lgh ugha gS@gSa\

2KClO3 → 2KCl + 3O2

(i) iksVSf'k;e dk vkWDlhdj.k gks jgk gSA

(ii) Dyksjhu dk vkWDlhdj.k gks jgk gSA

(iii) vkWDlhtu vifpr gks jgh gSA

(iv) fdlh Hkh Lih'kh”k dk u rks vkWDlhdj.k gks jgk gS u gh vip;uA

13. fuEufyf[kr vfHkfozQ;k osQ laca/ esa lgh dFku crkb,&
Zn + 2HCl  → ZnCl

2
 + H

2

(i) ftad] vkWDlhdkjd osQ :i esa fozQ;k dj jgk gSA

(ii) Dyksjhu] vipk;d osQ :i esa fozQ;k dj jgh gSA
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(iii) gkbMªkstu vk;u] vkWDlhdkjd osQ :i esa fozQ;k dj jgk gSA

(iv) ftad] vipk;d osQ :i esa fozQ;k dj jgk gSA

14. fdlh rRo osQ }kjk fofHkUu vkWDlhdj.k la[;kvksa dk n'kkZ;k tkuk] mlosQ ijek.kq osQ ckg~; d{kdh;
foU;kl ls Hkh lacaf/r gSA vius ;kSfxdksa esa fuEufyf[kr ckáre bysDVªkWfud foU;kl okys dkSu&ls
ijek.kq] ,d ls vf/d vkWDlhdj.k la[;k n'kkZ,¡xs\

(i) 3s1

(ii) 3d14s2

(iii) 3d24s2

(iv) 3s23p3

15. fuEufyf[kr vfHkfozQ;k osQ lanHkZ esa lgh dFku crkb,&
P

4
 + 3OH– + 3H

2
O → PH

3
 + 3H

2
PO

2

–

(i) I+kQkWLI+kQksjl dk osQoy vip;u gks jgk gSA

(ii) I+kQkWLI+kQksjl dk osQoy vkWDlhdj.k gks jgk gSA

(iii) I+kQkWLI+kQksjl dk vkWDlhdj.k rFkk vip;u nksuksa gks jgs gSaA

(iv) gkbMªkstu dk u rks vkWDlhdj.k gks jgk gS u gh vip;uA

16. ekud gkbMªkstu bysDVªksM ls la;ksftr fd, tkus ij fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls bySDVªksM] ,suksM osQ
:i esa dk;Z djsaxs\

(i) Al/Al3+ E = –1.66

(ii) Fe/Fe2+ E = – 0.44

(iii) Cu/Cu2+ E = + 0.34

(iv) F
2
 (g)/2F– (aq) E = + 2.87

III. y?kq mÙkj iz'u
17. vfHkfozQ;k] Cl

2
 (g) + 2OH– (aq) ⎯→ ClO– (aq) + Cl– (aq) + H

2
O (l)

fojatu izozQe dks fu:fir djrh gSA vfHkfozQ;k esa ml Lih'kh”k dks igpkfu, vkSj mldk uke crkb,
tks inkFkZ dks vkWDlhdj.k }kjk fojaftr djrh gSA

18. vEyh; ekè;e esa 2–
4MnO  dh vlekuqikru vfHkfozQ;k gksrh gS ijUrq MnO

4

–  dh ugha gksrhA dkj.k

crkb,A

19. PbO vkSj PbO2 dh HCl osQ lkFk fuEufyf[kr vfHkfozQ;k gksrh gS&
2PbO + 4HCl ⎯→ 2PbCl

2
 + 2H

2
O

PbO2 + 4HCl ⎯→ PbCl2 + Cl2 + 2H2O

bu ;kSfxdksa dh vfHkfozQ;k'khyrk esa vUrj D;ksa gSa\
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20. ukbfVªd vEy vkWDlhdj.k deZd gS vkSj PbO osQ lkFk vfHkfozQ;k djrk gS ijUrq PbO
2
 osQ lkFk

vfHkfozQ;k ugha djrkA le>kb, D;ksa\

21. fuEufyf[kr vfHkfozQ;kvksa dk larqfyr lehdj.k fyf[k,&

(i) vEyh; ekè;e esa ijeSaxusV vk;u (MnO
4

–)] lYiQj MkbvkWDlkbM xSl osQ lkFk Mn2+  rFkk
gkbMªkstulYisQV vk;u nsrk gS_

(vk;u bysDVªkWu fof/ }kjk larqfyr dhft,)

(ii) nzo gkbMªSthu (N
2
H

4
) {kkjdh; ekè;e esa DyksjsV vk;u (ClO

3

– ) osQ lkFk ukbfVªd vkWDlkbM
xSl vkSj xSlh; voLFkk esa DyksjkbM vk;u nsrk gS_

(vkWDlhdj.k la[;k fof/ }kjk larqfyr dhft,)

(iii) xSlh; voLFkk esa MkbDyksjhu gsIVkWDlkbM (Cl2O7) vEyh; ekè;e esa gkbMªkstu ijkWDlkbM osQ
tyh; foy;u osQ lkFk la;ksx djosQ DyksjkbV vk;u (ClO

2

– ) vkSj vkWDlhtu xSl nsrk gS_

(vk;u bysDVªkWu fof/ }kjk larqfyr dhft,)

22. fuEufyf[kr Lih'kh”k esa iQkLiQksjl dh vkWDlhdj.k la[;k ifjdfyr dhft,&

(d) 2–

3
HPO  rFkk ([k) 3–

4
PO

23. fuEufyf[kr ;kSfxdksa esa izR;sd lYiQj ijek.kq dh vkWDlhdj.k la[;k ifjdfyr dhft,&

(d) Na
2
S

2
O

3
([k) Na

2
S

4
O

6
(x) Na

2
SO

3
         (?k) Na

2
SO

4

24. vkWDlhdj.k la[;k fof/ }kjk fuEufyf[kr lehdj.kksa dks larqfyr dhft,&

(i) Fe2+ + H+ + Cr2

2–

7
O ⎯→ Cr3+ + Fe3+ + H2O

(ii) I
2
 + N –

3
O  ⎯→ NO

2
 + I –

3
O

(iii) I2 + S2

2–

3
O ⎯→ I– + S4

2–

6
O

(iv) MnO2 + C2

2–

4
O ⎯→ Mn2+ + CO2

25. fuEufyf[kr vfHkfozQ;kvksa esa ls vip;ksip; vfHkfozQ;k,¡ igpkfu, rFkk buesa vkWDlhdj.k deZdksa vkSj
vip;u deZdksa dh igpku dhft,&

(i) 3HCl(aq) + HNO
3
 (aq) ⎯→ Cl

2
 (g) + NOCl (g) + 2H

2
O (l)

(ii) HgCl2 (aq) + 2KI (aq) ⎯→ HgI2 (s) + 2KCl (aq)

(iii) Fe2O3 (s) + 3CO (g)   2Fe (s) + 3CO2 (g)

(iv) PCl
3
 (l) + 3H

2
O (l) ⎯→ 3HCl (aq) + H

3
PO

3
 (aq)

(v) 4NH
3
 + 3O

2
 (g) ⎯→ 2N

2
 (g) + 6H

2
O (g)



vip;ksip; vfHkfozQ;k,¡109

26. fuEufyf[kr vk;fud lehdj.kksa dks larqfyr dhft,&

(i) Cr
2
O

7

2– + H+ + I – ⎯→ Cr3+ + I
2
 + H

2
O

(ii) Cr2O7

2– + Fe2+ + H + ⎯→ Cr3+ + Fe3+ + H2O

(iii) MnO
4

– + SO
3

2– + H + ⎯→ Mn2+ + S 2–

4
O  + H

2
O

(iv) MnO4

– + H+ + Br–  ⎯→ Mn2+ + Br2 + H2O

IV. lqesyu iz:i iz'u

27. osaQnzh; ijek.kqvksa dh vkWDlhdj.k voLFkkvksa osQ fy, dkWye&I dks dkWye&II osQ lkFk lqesfyr dhft,A

dkWye&I     dkWye&II

(i) Cr
2
O

7

2– (a) + 3

(ii) MnO4

– (b) + 4

(iii) VO
3

– (c) + 5

(iv) FeF6

3– (d) + 6

(e) + 7

28. dkWye&I osQ enksa dks dkWye&II esa fn, lkFkZd enksa osQ lkFk lqesfyr dhft,A

dkWye&I   dkWye&II

(i) /u vkos'k ;qDr vk;u (a) + 7

(ii) mnklhu v.kq esa lHkh ijek.kqvksa dh
vkWDlhdj.k la[;kvksa dk ;ksx (b) – 1

(iii) gkbMªkstu vk;u (H+) dh vkWDlhdj.k la[;k (c) + 1

(iv) NaF esa Ýyqvksjhu dh vkWDlhdj.k la[;k (d) 0

(v) ½.k vkos'k ;qDr vk;u (e) /uk;u

(f) ½.kk;u

V. vfHkdFku ,oa roZQ iz:i iz'u

fuEufyf[kr iz'uksa esa vfHkdFku (A) vkSj roZQ (R) osQ dFku fn, gSaA izR;sd iz'u osQ uhps fy[ks fodYiksa
esa ls lgh fodYi dk p;u dhft,A

29. vfHkdFku (A) & gSykstuksa esa Ýyqvksjhu loksZÙke vkWDlhdkjd gSA

roZQ (R) & Ýyqvksjhu lcls vf/d fo|qr ½.kkRed ijek.kq gSA
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(i) A vkSj R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A o R nksuksa lgh gSa ijUrq R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(iii) A lgh gS ijUrq R xyr gSA

(iv) A vkSj R nksuksa xyr gSaA

30. vfHkdFku (A) & iksVSf'k;e ijeSaxusV vkSj iksVSf'k;e vk;ksMkbM osQ eè; vfHkfozQ;k esa] ijeSaxusV
vk;u vkWDlhdj.k deZd dk dk;Z djrk gSA

roZQ (R) & vfHkfozQ;k esa eSaxuht dh vkWDlhdj.k voLFkk +2 ls +7 esa ifjofrZr gksrh gSA

(i) A vkSj R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A o R nksuksa lgh gSa ijUrq R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(iii) A lgh gS ijUrq R xyr gSA

(iv) A vkSj R nksuksa xyr gSaA

31. vfHkdFku (A) & gkbMªkstu ijkWDlkbM dk ty vkSj vkWDlhtu esa vi?kVu] vlekuqikru vfHkfozQ;k
dk mnkgj.k gSA

roZQ (R) & ijkWDlkbM dh vkWDlhtu] –1 vkWDlhdj.k voLFkk esa gS tks O2 esa 'kwU;
vkWDlhdj.k voLFkk esa vkSj H

2
O esa –2 vkWDlhdj.k voLFkk esa ifjofrZr gks

tkrh gSA

(i) A vkSj R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A o R nksuksa lgh gSa ijUrq R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(iii) A lgh gS ijUrq R xyr gSA

(iv) A vkSj R nksuksa xyr gSaA

32. vfHkdFku (A) & jsMkWDl ;qxy vkWDlhdj.k ;k vip;u v¼Z lsy esa fufgr inkFkZ osQ vkWDlho`Qr
;k vifpr :i dk la;kstu gksrk gSA

roZQ (R) & fu:i.k  3 2Fe / Fe
E

 rFkk 2Cu /Cu
E

, esa Fe3+/ Fe2+ rFkk Cu2+ / Cu

jsMkWDl ;qxy gSaA

(i) A vkSj R nksuksa lgh gSa ,oa R, A dk lgh roZQ gSA

(ii) A o R nksuksa lgh gSa ijUrq R, A dk lgh roZQ ugha gSA

(iii) A lgh gS ijUrq R xyr gSA

(iv) A vkSj R nksuksa xyr gSaA
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VI. nh?kZ mÙkj iz'u

33. bysDVªkWu vUrj.k osQ vk/kj ij jsMkWDl vfHkfozQ;kvksa dh O;k[;k dhft,A leqfpr mnkgj.k Hkh nhft,A

34. ekud bysDVªksM foHko ekuksa osQ vk/kj ij crkb, fd fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh vfHkfozQ;k ?kfVr
gksxh\ (E  osQ eku osQ fy, ikB~;iqLrd dk voyksdu dhft,)A

(i) Cu + Zn2+ ⎯→ Cu2+ + Zn

(ii) Mg + Fe2+ ⎯→ Mg2+ + Fe

(iii) Br
2
 + 2Cl– ⎯→ Cl

2
 + 2Br–

(iv) Fe + Cd2+ ⎯→ Cd + Fe2+

35. Ýyqvksjhu vlekuqikru vfHkfozQ;k D;ksa ugha n'kkZrh\

36. iz'u 34 esa (i) ls (iv) rd vfHkfozQ;kvksa esa jsMkWDl ;qxy dh igpku dhft,A

37. fuEufyf[kr ;kSfxdksa esa Dyksjhu dh vkWDlhdj.k la[;k crkb, ,oa ;kSfxdksa dks Dyksjhu dh c<+rh gqbZ
vkWDlhdj.k la[;k osQ vuqlkj ozQec¼ dhft,A

NaClO4, NaClO3, NaClO, KClO2, Cl2O7, ClO3, Cl2O, NaCl, Cl2, ClO2.

dkSu&lh vkWDlhdj.k voLFkk mijksDr esa ls fdlh Hkh ;kSfxd esa mifLFkr ugha gS\

38. vipk;d@vkWDlhdkjd dh fdlh foy;u esa izcyrk Kkr djus osQ fy, fdl fof/ dk mi;ksx dj
ldrs gSa\ ,d mnkgj.k dh lgk;rk ls le>kb,A
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mÙkj

I. cgqfodYi iz'u (iz:i&I)

1. (iv) 2. (iv) 3. (iv) 4. (iv) 5. (i) 6. (i)

7. (ii) 8. (i) 9. (iv) 10. (iv) 11. (iii)

II. cgqfodYi iz'u (iz:i&II)

12. (i), (iv) 13. (iii), (iv) 14. (iii), (iv) 15. (iii), (iv) 16. (i), (ii)

III. y?kq mÙkj iz'u

17. gkbiksDyksjkbV vk;u

18. –
4MnO  esa Mn viuh mPpre vkWDlhdj.k voLFkk vFkkZr~ +7 esa gSA vr% bldk vlekuqikru

ugha gksrkA MnO
4

2– dk vlekuqikru fuEu izdkj ls gksrk gSA

2–
43MnO + 4H+ ⎯→ 2MnO4

– + MnO2 + 2H2O

19. 2PbO + 4HCl ⎯→ 2PbCl
2
 + 2H

2
O (vEy&{kkjd vfHkfozQ;k)

PbO
2
 + 4HCl ⎯→ PbCl

2
 + Cl

2
 + 2H

2
O (jsMkWDl vfHkfozQ;k)

(laosQr % ysM osQ vkWDlkbMksa esa ysM dh vkWDlhdj.k la[;k Kkr djsaA)

20. PbO {kkjdh; vkWDlkbM gS vkSj HNO
3 
,oa PbO osQ eè; lkekU; vEy&{kkjd vfHkfozQ;k gksrh

gSA nwljh vksj PbO2 esa ysM dh vkWDlhdj.k voLFkk + 4 gS vkSj bldk vf/d vkWDlhdj.k
laHko ugha gSA blfy, dksbZ vfHkfozQ;k ugha gksrhA vr% PbO

2
 fuf"ozQ; jgrk gS]  HNO

3
 osQ lkFk

osQoy PbO vfHkfozQ;k djrk gSA

2PbO + 4HNO3 ⎯→ 2Pb(NO3)2 + 2H2O    (vEy&{kkjd vfHkfozQ;k)

22. (d) +3, ([k) +5

23. (d) +2 ([k) +5, 0, 0, +5 (x) +4 (?k) +6

vkSfpR; %  izR;sd vk;u dh ywbl lajpuk fyf[k,] rRi'pkr~ vyx&vyx fo|qr~ ½.kkRedrk okys
ijek.kqvksa osQ eè; lk>snkjh osQ bysDVªkWu ;qxy dks vf/d fo|qr~ ½.kkRedrk okys ijek.kq dks iznku djsa
vkSj ,d gh rRo osQ ijek.kqvksa osQ eè; lk>snkjh okys bysDVªkWu ;qxy osQ bysDVªkWuksa dks cjkcj ck¡V nsaA
vc izR;sd ijek.kq dks izkIr bysDVªkWuksa dh la[;k dh x.kuk djsaA mnklhu ijek.kq ij bysDVªkWuksa dh la[;k
vkSj x.kuk ls ijek.kq dks izkIr bysDVªkWuksa dh la[;k osQ eè; vUrj Kkr djsaA ;g vUrj vkDlhdj.k la[;k
gSA ;fn ijek.kq dks izkIr bysDVªkWuksa dh la[;k mnklhu ijek.kq ij mifLFkr bysDVªkWuksa dh la[;k ls vfèkd
gks rks vkWDlhdj.k la[;k ½.kkRed gksxhA ;fn ijek.kq dks izkIr bysDVªkWuksa dh la[;k mnklhu ijek.kq ij
mifLFkr bysDVªkWuksa dh la[;k ls de gksxh rks vkWDlhdj.k la[;k /ukRed gksxhA
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2– dh ywbl lajpuk fuEufyf[kr gS&

lYI+kQj vkSj vkWDlhtu osQ eè; lk>snkjh dk bysDVªkWu ;qxy vkWDlhtu dks iznku fd;k tk,xk
D;ksafd ;g vf/d fo|qr~ ½.kkRed gksrh gSA bl izdkj izR;sd lYI+kQj osQ ijek.kq ij mnklhu
lYI+kQj ijek.kq dh vis{kk nks bysDVªkWu de gSa vr% nksuksa lYI +kQj ijek.kqvksa dh vkWDlhdj.k la[;k
+2 gSA izR;sd vkWDlhtu ijek.kq dks mnklhu ijek.kq dh vis{kk nks vf/d bysDVªkWu izkIr gksrs
gSa vr% izR;sd vkWDlhtu dh vkWDlhdj.k la[;k –2 gSA

(ii) S4O6

2– dh ywbl lajpuk fuEufyf[kr gS&

izR;sd ijek.kq dh vkDlhdj.k la[;k izkIr djus osQ fy, ge lYI+kQj ijek.kqvksa osQ eè; lk>snkjh
osQ bysDVªkWu ;qxy dks cjkcj ck¡Vrs gSa (;kuh izR;sd lYI+kQj dks ,d bysDVªkWu izkIr gksrk gS)A lYI+kQj
vkSj vkWDlhtu osQ eè; lk>snkjh okys bysDVªkWu ;qxy osQ nksuksa bysDVªkWu vkWDlhtu ijek.kq dks iznku
dj fn, tkrs gSa D;ksafd ;g vf/d fo|qr~ ½.kkRed gSA bl izdkj ge ikrs gSa fd lajpuk osQ eè;
okys izR;sd lYI+kQj dks N% bysDVªkWu izkIr gksrs gSaA ;g la[;k mruh gh gS ftruh mnklhu ijek.kq
osQ ckg~; dks'k esa bysDVªkWuksa dh la[;k gksrh gS vr% eè; osQ lYI+kQj ijek.kqvksa dh vkDlhdj.k la[;k
'kwU; gSA vkWDlhtu ls tqM+s izR;sd lYI+kQj ijek.kq osQ fgLls esa osQoy ,d bysDVªkWu vkrk gSA ;g la[;k
mnklhu ijek.kq dh vis{kk ik¡p bysDVªkWu de gSA blfy, ckgj okys lYI+kQj ijek.kq +5 vkWDlhdj.k
voLFkk esa gSaA vr% lYI+kQj osQ ijek.kqvksa dh vkSlr ijek.kq la[;k gS&

.
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lw=k osQ iz;ksx ls ,d izdkj osQ ijek.kqvksa dh vkSlr vkWDlhdj.k la[;k Kkr gksrh gSA okLrfod
vkWDlhdj.k voLFkk osQoy lajpuk lw=k fy[kdj Kkr dh tk ldrh gSA blh izdkj ls ge ns[k
ldrs gSa fd izR;sd vkWDlhtu –2 vkWDlhdj.k voLFkk esa gSA

blh izdkj ls ge SO3

2– vkSj SO4

2– vk;uksa esa vkWDlhdj.k la[;k Kkr dj ldrs gSaA izR;sd èkkrq
vk;u dh vkDlhdj.k voLFkk +1 gksxh D;ksafd izR;sd ckj mUgksaus ,d bysDVªkWu [kks;k gSA

IV. lqesyu iz:i iz'u

27. (i)→ (d) (ii)→ (e) (iii) → (c) (iv)→(a)

28. (i)→ (e) (ii) → (d) (iii) → (c) (iv) → (b) (v) → (f)

V. vfHkdFku ,oa roZQ iz:i iz'u

29. (ii) 30. (iii) 31. (i) 32. (ii)


